

On. Biblioteca

Cultural

Arad

TRACIA

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.

Str. Lonovici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-66

Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Cu zângănit de sabie și cu proclamații eroice nu se slujește o cauză

Situația sud-estului european văzută de dr. Megerle în „Berliner Börsenzeitung“

Posibilitățile limpezirii situației României față de Ungaria

Berlin, 8 (Rador.) — Într'un articol în care se ocupă de situația din sud-estul Europei, cunoscutul ziarist german dr. Megerle, scrie în ziarul „Berliner Börsenzeitung“:

„În exprimările unor anumite cercuri personalități românești asupra posibilităților de a limpezi situația față de Ungaria, rezultă un fals eroism. Întrucât cinăitatea a atribuit chiar și cercurilor oficiale românești asemenea opinii, necesar să reamintim, că în recenționatele conversații s'a făcut apel la rațiune, bunăvoință și la curajul civic. Acest lucru este valabil pentru toți partici-

panții. Cu zângănit de sabie și cu proclamații eroice nu se slujește nici o cauză. Așa cum nu este posibil pentru unii să rămână în mod mecanic legați de starea în care se aflau în 1918, tot astfel nu este recomandabil pentru ceilalți, să rămână acolo unde este câștigul exorbitant și nejustificat, acordat de accidentală constelația a războiului mondial. Atitudinea axei presupune la participanții direcți o egală recunoaștere a necesităților. Numai faptul că pescuitorii englezi în apă turbure proiectează o lumină puternică asupra celor mai mici semne de lipsă de suplete, ar trebui să prevină pe

toți participanții să nu adopte cu prea mare grabă pozițiuni rigide. Acei care au manifestat asemenea lipsă de suplete și-au deservit țara, tot atât pe cât au făcut-o cei ce adoptă atitudini evazive sau de tergiversare.

Marea Britanie va fi înfometată

Așa susține „Völkischer Beobachter“

Berlin, 8 (Rador.) Ziarele germane publică articole sub titluri sugestive referitoare la situația Angliei. „Völkischer Beobachter“ decază: Succesele noastre cresc rapid față de Anglia și aceasta este din impresionanta cifră a totalului pierderilor suferite de marina comer-

cială engleză. Situația de azi a Angliei este mult mai critică decât cea de acum 25 ani. Blocada pusă la cale de Anglia împotriva Germaniei se întoarce acum împotriva Mării Britanii care în curând va fi înfometată.

Puterile axei doresc să se pună de acord cu statele balcanice interesate

Roma, 8 (Rador.) — Unele știri venite din țările balcanice pretindeau în cursul întrevederilor germano-ungare de la München, s'ar fi stabilit de comun acord soluțiunile chestiunilor aflate în suspensie.

balcanice interesate și că ele ar fi gata să ofere bunele lor oficii, dar nu se gândesc să exercite vreo presiune. Se înțelege dela sine — adaugă aceleași cercuri — că la München au fost discutate soluțiile eventuale care ar putea fi acceptate de statele interesate, dar aceste discuții s'au menținut în cadrul principiilor generale.

Notari îndepărtati din funcțiuni

BUCUREȘTI, 8 (Prin telefon.) — Ministerul de interne verificând situația notarilor din întreaga țară și modul lor de comportare în serviciu, a dispus îndepărtarea din funcțiune a tuturor acelorora care au dovedit a purta din obișnuință și reacredință în ser-

Astăzi, au fost îndepărtati din funcțiune 10 notari din ținutul Olt, 82 notari din ținutul Marea, 12 notari din ținutul Mureș, 7 suspendați, 1 îndepărtat din ținutul Bucegi, 39 îndepărtati, 3 suspendați din ținutul Timiș, 4 îndepărtati din ținutul Prut și 42 din ținutul Someș.

CASA M. S. REGELEI Comunicatul nr. 63

Maresalul Curtii Regale face cunoscut următoarele:

În dimineața zilei de 6 August a. e., Majestatea Sa Regele a primit în audiență de lucru pe: d. Ioan Gigurtu, președintele consiliului de miniștri, d. Mihail Manoilescu, ministrul afacerilor străine, d. Stan Ghițescu, ministrul muncii, d. dr. Victor Gomoiu, ministrul sănătății și ocrotirilor sociale, d. Ion V. Gruia, ministrul justiției.

În după amiaza zilei de 6 August, Majestatea Sa Regele a primit în audiență pe: d. consilier regal Constantin Argetoianu, d. A. C. Cuza, prof. univ. București, 6 August 1940.

Trupele italiene au pătruns în Somalia britanică

Ele operează pe trei coloane

Cairo, 8. (Rador) — Reuter-Somalia: Invaziunea protectoratului a început la 4 August. Inamicul operează pe trei coloane, una îndreptându-se spre Otweina, alta spre Hargeisa și, în sfârșit, a treia spre Gargara, venind dela Jire. Forțele noastre terestre și aerine sunt organizate spre a rezista acestor înaintări, în ciuda prăbușirii Somaliei franceze. Pe celelalte fronturi nimic de semnalat.

Londra, 8. (Rador) — Cercurile militare britanice, comentând comunicatul dat la Cairo, prin care anunță invazia

trupelor italiene în Somalia britanică — declară că: trupele britanice care rezistă inamicului se compun din detașamente din corpul soldaților călări pe cămile, bine antrenați și foarte buni luptători. Cercurile acestea militare cred că operațiunile vor lua aspectul războiului de guerilla. Ele subliniază că între portul Berbera și forțele italiene, se găsește un lanț de munți înalt de 1100 metri, prin care se poate trece numai pe poteci puțin practicabile. Rezultată deci, că în această regiune, nu poate fi folosită armata motorizată italiană

Șansele unei debarcări germane în Anglia

Londra, 8. (Tel. B. N.) — Toată presa engleză discută cu cel mai mare interes șansele sau imposibilitatea unei debarcări germane în insulele britanice.

Expertul naval al ziarului „Daily Telegraph“ arată de pildă, că dela începutul războiului coastele insulelor engleze au fost neincetată păzite și apărate de flota de războiu britanică.

De două luni de zile paza aceasta a fost intensificată, așa încât o debarcare a trupelor germane cu ajutorul flotei pare impracticabilă.

Expertul aerian al aceluiași ziar, ocupându-se de aceeași problemă scrie, că o încercare a unei invazii germane a insulelor britanice pe calea aerului, nu s'ar putea efectua decât prin utilizarea unor forțe aeriene enorme.

Insulele britanice au organizat toate mijloacele posibile de apărare. Observatori aerieni și observatori treștri cercetează zi și noapte orizontul, spre a putea semnală imediat o apropiere aeriană masivă. De îndată, acești ob-

servatori, cu mijloacele ce le stau la îndemână au posibilitatea să anunțe sistemul de fortificații de apărare, precum și posturile principale de artilerie antiaeriană, de artilerie cu bătaie lungă și posturile de reflectoare. În același minut se vor ridica de pe aeroporturile militare escaadrile de avioane de vânătoare, spre a primi și'n aer lupta împotriva celor cari atacă. Bazat pe aceste constatări, expertul aerian al ziarului „Daily Telegraph“ își exprimă convingerea că atacul german aerian nu ar putea să dea rezultate, nici chiar dacă aceste atacuri ar fi repetate de mai multe ori, de unități la fel de importante numeric.

Dați tot ce vă prisosește: bani, haine, alimente pentru copiii orfani cari se găsesc în număr foarte mare în „Straja Țării“, tabăra: Arcul de Triumf București.

Activitatea sectelor religioase

După cum în oraș atâți pierde-vară foști pensionari ai industriei hrăpărețe străine și ai capitalului minoritar, întrețin o stare de spirit neliniștită ca să placă patronilor împiedecați de noua organizație a statului de a mai jefui, totașa semenii lor rurali, bapțiști, samănă în rândurile sătenilor gânduri potrivnice activității de o atât de mare trebuință românească pe care o desfășoară, într'un ritm rapid, guvernul. Bapțiștii spun că nu trebuia să se aplice nici o restricție evreilor, pentru că NOI FĂRĂ EVREI NU PUTEM TRAI. AI NE DAU DE MÂNCARE. Am fost mai deunăci în satele de pe valea Pogănicului, în județul Căraș și-am ascultat comentariile satenilor cu privire la măsurile de disciplinare a țării, instaurate de guvern. Se simte izbitor revenirea la siguranța de sine a omului care odinioară a fost desorientat și în ochii lor cetești ca într'o carte deschisă mândria de a fi român. Se vede suflul nou și săbrons al țării învârtindu-se și la brânsate. Frușile s'au ridicat și un dor de muncă neogăită a copleșit inima țărănilor.

Dar, în mijlocul acestei însănătoșiri sufletești s'a cubărit propaganda bapțiștilor, a cărei semnificație privită atent, înseamnă:

a) SAMANAREA NEINCREDERII în valoarea individuală a omului. Noi nu putem trăi fără evrei. Noi trebuie să fim susținuți în picioare de ei căci altfel ne-am prăbuși. De unde și până unde această concepție de ușor de ghicit. Existența sectară în unitatea orașului românesc, e un scop ascuns al celor ce vreau să slăbească puterica suflului nostru.

b) SABOTAREA REGIMULUI POLITIC. Atașamentul sufletesc al masei rurale față de actuala așezare a statului, e un fenomen neîntâlnit în istoria politică a României moderne. Națiunea și-a găsit legile de guvernare proprie și participă la redresarea existenței sociale, cu o impresionantă râvnă de a se stabili în matca ADEVĂRULUI NOȘTRU POLITIC, DEFINITIV. Măini nevăzute, aceleale mâinilor cari au sfărâmat încontinuu blocul unitar al suflului românesc, lucrează și azi cu mijloace abile și cu metodele pe cari noi le simțim ale lui sunt, (nu mirasiți mișamele duhului evreesc în toată aface

rea aceasta?) — pentru a ne despărți unii de alții și a ne îndușmăni unii cu alții.

Ar fi de dorit ca autoritățile să cerceteze izvoarele acestei propagande. Să se distrugă acolo. Nu se ajunge la stăpînire răului aplicând sancțiuni mulțimii prostite. Ba din contră. Reprasațiile asupra țărănilor ar îndărzi și mai mult propagarea acestui rău.

În afară de aceasta, PREOȚII SATELOR NOASTRE AU DATORIA SĂ-ȘI DOVEDEASCĂ PREZENȚA ÎN TIMPUL ACESTA, atât de hotărât pentru omul românesc. Ei sunt neîntrerupt în sat. Să activeze prin predică duminicală, să împrăștie sfaturi dela om la om, să combată neîntrerupt rădăcirile sectare.

Indemnăm pe fruntașii satelor bândătene, țărăni aceștia luminați, cari sunt fala neamului românesc, să sfătuiască

preteneste pe toți consătenii lor rădăciți. Pentru combaterea rețelilor sociale din țară, fiecare cuvânt e un grăunte de aur.

Activitatea sectelor religioase e tulătită de primejdiile și distrugere totată de mult, cât bombardamentele cele mai groaznice ale dușmanului. Oare român și deosebi care român bănușean s'ar putea face părtaș cu dușmanii pentru desatrămarea țării? Obrăznic românesc al Banatului nu a fost niciodată murdărit de astfel de fapte urâte.

Fii demni de voi înșivă și de glorioasa istorie a României!

Repet: activitatea sectelor religioase e o primejdie. Scolurați-vă de această primejdie și credeți că numai unțtă sufletește, în credința străveche a noastră, suntem mai tari de cât ori și oare popor.

GRIGORE BUGARIN

Școala primară cărășană

Viata școlară; îndrumare, control, administrație

Oraș, 7. — Criticele atât de curajoase, în ceea ce privește pedagogia în sine, ce o face d. inspector I. Blăgăliă, este firea roșu al raportului, dela un capăt la celălalt. În cronica trecută, am demonstrat cu oameni de știință, că această critică este pe deplin justificată; ne trebuie o școală nouă, școala din care facotorul-om, să fie lăsat complet și total factorul. Nu știm „construit” se pare, un paradox, dar împrejurările internaționale, ne dovedesc cu prisosință, că nu greșim, invocându-o.

D. inspector I. Blăgăliă, în cap. II. al raportului, sub titlul „Înseputul reformei școlare”, după ce descrie împrejurări personale, în legătură cu examne, numire și luarea în primire a postului, trece la considerații speciale, în ceea ce privește, școala și învățătorii. Un tablou deficitar, ea să nu-i spunem dezastruos. Ca o argumentare aduce cazuri — și din nefericire, nu puține — de absolută neglijență, ba chiar pasibile de sancțiunile justiției.

În ceea ce privește edificiile școlare, în 1938, „abea în Reșița, avem școli bune”, spune d. insp. Blăgăliă.

În afară de acestea, d-se mai arată altă latură — cea mai importantă parte din mecanismul școlii — anume, că acum doi ani când a preluat conducerea școlii cărășene,

a luat în primire, „un dosar cu sute de acte confidentiale între cari cea. 50, care nu erau altceva decât reclamațiuni și pări neomnose, începute de învățătorii unii contra altora, de poliție, jandarmi și alți străini contra membrilor corpului didactic.”

Drept urmare a dat circulara No. 1, care cuprinde un întreg program de lucru și conducător, în tot ceea ce privește concepția școlii despre școală și corp didactic: „Circulara No. 1. Tuturor membrilor corpului didactic al școlilor primare, confessionale, și particulare și grădiniilor de copii din jud. Căraș. Aduc la cunoștința tuturor, numirea subsemnatului, ca revizor școlar al jud. Căraș, conform legii și Dec. M. E. N. No. 181.100.1938. Odată cu aducerea la cunoștință de numirea mea în calitate de îndrumător al corpului didactic primar depe platurile cărășene, îndrept către colegii mei următoarele gânduri: Dorăsc din adâncul sufletului să-i cunosc pe toți, personal. Dar totuși ne vreau să-i convoc în adunări. Ei se vor cunoaște în școala lor, pentru că vreau și-mi place să ne cunoaștem eu toți la lucru pe teren, la concursurile culturale etc. Din acest mediu vreau să cunosc prima impresie despre colaboratorii mei. Până voi avea, în-

(Continuare în pag. 3)

Radio

JOI, 8 AUGUST;

6.45: Ora; ORA DIMINEȚII, 10: Ora; Jurnal cultural; Cota apinelor Dunării și bazei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice; Note culturale și publicații; Știri artistice și culturale; Radiofonice; Sport; Spectacole. 13.15: Ora; Orchestra Victor Prodan. 14: Ora; Radio-jurnal. 14.30: Ora; Continuarea concertului Orchestrei Victor Prodan. 15: Ora; Instrucțiuni. 19.50: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. 20: Ora; Wagner. 20.10: Ora; Muzică de Wagner (discuție). 20.40: Ora; Radio-jurnal (I), 21: Ora; Concert simfonic dat în folosul refugiaților din Basarabia și Bucovina (Transmisiune la Ateneul Român). 22: Ora; Continuarea concertului simfonic; Simfonia 5 în do minor (a destinului) de Beethoven. 22.40: Ora; Jurnal pentru străinătate în limbile germană, italiană, franceză și engleză. 23.25: Ora; Muzică de Wagner (discuție). Preludiu și Moartea Isoldei din „Tristan și Izolda” orch. filarm. din Berlin, dirij. de Wilhelm Furtwaengler; Preludiu act. III din „Maestrii cântăreți” (orch. simf. din Ladeifia, dirij. de Leopold Stokowski); Scena a IV-a din „Maestrii cântăreți” (Corul și orch. Operei din Berlin, dirij. de Leo Blech); Scena Gradului din act. I din „Parsifal” (corul și orch. festivalurilor din Bayreuth, dirij. de Karl Muck).

La Mircești se va comemora semicentenarul morții poetului Vasile Alexandri

BUCUREȘTI, 8 (Siv). — Ministerul educației naționale, împreună cu Academia Română va comemora 50 de ani de la moartea marelui poet național Vasile Alexandri. Comemorarea se va face la Mircești, în jud. Roman. La această comemorare vor participa, pe lângă membrii Academiei, ministrul educației naționale, ministrul cultelor și artelor, ministrul propagandei, Straja Tineretului Universității și delegații de profesori și elevi dela școlile de toate gradele din țară. În acest scop, fiecare inspector școlar va delega din cuprinsul său un profesor și nouă elevi. Pot lua parte și delegații dela școlile minoritare confessionale arabe. Se va oficia un răstas de către P. S. S. Episcopul Roman.

XVII. Studii de mitologie românească

Originea dualistă după legendele antropogenice

— Concepția mazdeistă. — Trupul a fost făcut de Diavol, iar sufletul de Dumnezeu. — Modelarea primului om. — Ființa androgină a lui Adam. — Femeia este făcută din coada de diavol. —

de Aurel Cosma

Această rămășiță de suflet diabolic constituie în om înclinarea spre rău și spre ură.

Argumentația poporului pentru explicarea ipotezelor sale antropogenice este foarte sugestivă. Privind viața de toate zilele a omului se poate observa că Diavolul își arogă drepturi de stăpînire asupra corpului, chinându-l în diverse feluri și înzestrându-l cu diferite boli, iar în clipa morții își ia îndărăt trupul neînsuflețit și îl dă pradă putrezirii. Sufletul în schimb, cât stă sălășluit în corpul omului, este un îndrumător de conduită bună și o legătură spre tainele divine, înălțându-se înapoi la Dumnezeu după desprinderea sa de trupul mortului.

După crearea omului s'a pus problema continuității umane și a reproducției. Cele mai multe mituri străine, mai ales acelea de origine străveche, norosec dela ideea ființei androgine a primului om. Conform acestei concepții Adam întruchipa în persoana sa ambele sexe, cari au fost mai târziu separate prin voința divină. Astfel explică literatura universală, care se ocupă de subiectele acestor mituri, instinctul de atracție reciprocă al celor două sexe.

În legendele române nu găsim exemple din mitologia străină. Povestirile românești despre crearea

femeii în cea mai mare parte sunt originale și produse de spiritul satiric al poporului nostru, care a căutat să ironizeze tot ce privea sexul feminin. După aceste istorisiri, cu fond de dualism mazdeist, Eva n'a fost făcută din coasta lui Adam ci din coada Diavolului, sau după alte variante din coada unor animale, cum ar fi pisica, vulpea sau căinele.

Tema este următoarea. Dumnezeu a trimis un inger ca să-i pîndească pe Adam când doarme și să-l ia o coastă, apoi să i-o aducă, gândindu-se să facă din ea o femeie pe seama omului. Ingerul și-a împlinit misiunea, dar în drumul său de înapoiere s'a întâlnit cu un drac care îl lăcărâie și îl duce în mână. Acesta luă coasta simulând că vrea să o vadă și își duce ea spre iad să i-o ducă stăpînului său, lui Lucifer. Ingerul îl urmări pe drac până la gaură ce intra în Diavolul mic se strecură înăuntru cu tot cu coasta lărată, dar ingerul îl prinsese de coastă și îl trase îndărăt. Dracul a scăpat și ingerul a rămas cu coasta în mână. Reșemnat se înălță la Dumnezeu să-i mărturisască pățania. Dumnezeu însă observându-l de la distanță că vine cu ceva în mână, nu mai cercetă să vadă, ci făcu deja semnul binecuvîntării, transformând coada de Diavol în femeie. Iată de ce se spune femeia după credința poporului atâtea înclinări diabolice.

Variantele cari introduc în aceste legende morfoza Diavolului în chip de animal arată că Dumnezeu când l-a luat coasta lui Adam, a pus-o deoparte până ce coasa locul deschizăturii. În timpul acestei Diavolul s'a furisat în formă de pisică, de vulpe sau de căine și i-a furat coasta. Dumnezeu s'a luat după Diavol și nu l-a putut prinde decât de coastă, pe care l-o smulse în fuga mare. Supărat de această întâmplare porunci ca să se facă femeile din coada Diavolului. Din aceste transformări ale Diavolului trage poporul concluzia că femeia este lingusitoare ca pisica, vicleană ca vulpea sau rea ca și căinele.

Aceeași concepție mazdeistă care a înclinat mitologia noastră cosmogonică s'a resimțit și în formațiunea legendelor antropogenice. Poporul român are în folklorul său multe legende cari atribuie crearea primilor oameni unei colaborări între Dumnezeu și Diavol. Tema principală este că trupul a fost făcut de Diavol, iar sufletul de Dumnezeu. De aceea după moartea omului duhul se înălță la Dumnezeu, iar corpul se îngroapă în pământ unde se află împărăția Diavolului.

Mai există și altă temă legendară după care omul a fost creat exclusiv de Dumnezeu, iar Diavolul din invidie s'a răzbunat pe această operă divină, aruncând asupra omului fel și fel de boli.

Originea dualistă a primului om o întâlnim în numeroasele mituri cari conțin străduințele Diavolului de a distruge opera lui Dumnezeu. Văzând Diavolul că nu izbutise în planurile sale, s'a gândit să-și facă un tovarăș de luptă subordonat și ascultător. S'a apucat să modeleze din lut făptura unui om, iar când și-a terminat lucrarea a încercat să-i sufle prigușă viața, dar zadarnic i-a fost truda. Diavolul trebuia să recunoască puterea lui Dumnezeu și slăbiciunea sa. Se duse umilit în fața lui Dumnezeu și îl rugă să-i dea suflet divin trupului de lut. Astfel a fost făcut omul, corpul său fiind opera Diavolului, iar duhul fiind dar sfânt dela Dumnezeu. Când Satana văzu minunea animării omului, îl sculpa de necaz că nu putuse el să-l însuflețească. Din acest acuipt diavolesc se trag toate relele și boalele omului, și tot de atunci a prins omul obiceiul urât de a scuipa.

Pe această temă de factură iraniană s'au înscelat multe variante dintre cari vom aminti una. Când Diavolul își recunoșcuse în fața lui Dumnezeu că nu putuse de a-i da viață figurii sale de pământ, Domnul îi spuse să-și tragă înapoi toată suflarea, ca să-i infiltreze apoi duh divin, Diavolul însă nu și-a respirat tot și a mai lăsat în corpul omului pulsație satanică,

Memorări pioase

Parastas pentru eroi la Mausoleul dela Mărășești

Pomenirea dela Vălenii de Munte

BUCUREȘTI, 8 (Sir). — Eri s'a oficiat la mausoleul dela Mărășești un parastas, în amintirea eroilor morți în războiului. Serviciul religios a oficiat de P. S. Episcop Ciopron, în fața soldaților armatei, înconjurat de un soț de preoți. După terminarea slujbei pioase de pomenirea sufletelor mari-eroi căzuți pentru întregirea neamului românesc, episcopul Ciopron a rostit o vîntă cuvîntare arătînd însemnătatea acestor zile. A urmat defilarea, după solemnitatea s'a terminat. Au asistat reprezentanții autorităților civile și militare.

BUCUREȘTI, 8 (Sir). — Tot eri, după terminarea Sf. Liturghii s'a oficiat la biserica Bucur Ciobanu din Capitală un parastas pentru pomenirea eroilor neamului căzuți acum 23 ani pe câmpul de luptă de la Mărășești. Au fost pomeniți deasemeni: Octavian Goga, profesor N. Paulescu, prof. I. Cătuneanu și alții.

VALENI DE MUNTE, 8 (Sir). — La cimitirul eroilor din „Tabla Buți” s'a făcut, în cadrul unei pioase solemnități, comemorarea eroilor căzuți în marel războiu.

Școala primară cărășană

(Continuare din pag. 2)

...abilitatea aceasta, rog pe fiecare să se amina de cele de mai jos: Indrumătorii școlari, s'au selecționat de data aceasta, pe baza capacității și demnității personale, ca un criteriu de mult timp solicitat de părinții noștri. Și pentru că țin atât la onoare mea cât și la demnitatea oricărui părinte al meu, comunic că întreaga reformă a școlii noastre trebuie să se bazeze pe conducerea și îndrumarea pe căminul școlii din acest județ, o bază de ordine, disciplină, încadrare într-o atmosferă de creație în folosul și spre prosperitatea desăvârșirea școlii cărășene. Fiindcă noi am fost selecționați ca valori în școala, întâi de toate, care ne încum să dăm datoria să ridicăm valorile dintre noi și corpului didactic și să aducem la o înaltă valoare școala din punct de vedere profesional. Deci, colegii pot avea toată încrederea în conducătorul și îndrumătorul școlii să se adreseze în orice împrejurare să mă întrebe asupra oricărei chestiuni, probleme școlare (psihologică, pedagogică, metadologică etc.) fără șovăire, că voi răspunde cu deosebită plăcere. În ce privește activitatea administrativă și interesele colegilor, voi ține seama de două lucruri: legea și dreptul. De aceea să nu încredințăm nimeni să facă intervenții. În cazul în care știu precis că solicitatorul n'are drept legal... Mai adaug că toți colegii școlari sunt deopotrivă, prieteni și cunoștinți. Voi fi foarte atent cu cei ce-si vor da seama față de școală și de împlinirea dă-

toriei. Înla voi sancționa categoric și sever pe cei abuzivi și care se vor abate dela lege și imperativul categoric ce-l avem: de a presta în ogorul școlii și culturii, cea mai roditoare și demnă activitate. Orice plângere, orice cerere să fie făcută cu demnitate fără umilire... Față de superiori supunere și multă bunăcuviință. În felul acesta orice drept se împlinesc. Colegii între ei să trăiască în cea mai deplină frăție și să se respecte unul pe altul. Nu-mi plac certurile, părălile etc. între colegi. Ele dau notă de inferioritate. Voi considera totdeauna atât pe cel care reclamă, cât și pe cel reclamat, om care nu-și face datoria. Fiecare cine-și îndeplinește datoria, n'are timp de ceartă, nici nu-și pierde timpul cu reclamațiuni. Vreau... ca din școala cărășană, ajutat de colegii mei, pe care voi ști să-i apreciez și să-i iubesc, să fac o pozoabă a educației naționale. Aceasta este ideea ce vi-l pun în față. Cu ajutorul lui Dumnezeu, să-l împlinim”.

Acestă circulară, care este mai degrabă sfatul unui pater familias decât al unui organ de control, a produs, cum spune d. insp. Blăgăliță, reacțiuni diferite — din fericire la puțini — unii căutau „să se lingusească pe lângă șeful, alții viceversa”, ceea ce însă nu l-a împedecat, ca până către sfârșitul raportului d-sale, să arate notă optimistă, ceea ce ne dovedește, că intențiunile arătate în circulară, au aflat rezonanță convenită și printr'o perseverență continuă, în școala cărășană, multe lucruri s'au îndreptat spre bine.

C.

Apelul Salvării către publicul timișorean

Comitetul Societății Salvare publică vă adresează apelul: În împrejurările extraordinare de astăzi, competența ca urmarea acestora, atingând existența Societății noastre, este noastră a sporit, cotizațiile membrilor și susținătorilor în urma concentrărilor în curs și astfel aprovizionarea noastră cu benzină, ovăs și cauciucuri în fața majorării prețurilor întâmpină serioase dificultăți. Pentru a putea asigura bunul mers al activității noastre de prim ajutor atât de important, Ministerul Sănătății cu ord. 46.278/1940 ne-a aprobat o chetă operațională cu liste de subscripții pe un interval de 10—25 August 1940. Listele de subscripții vor fi numerotate de la 1—50 și vor fi vizate de Cheșul poliției. În urmarea a celor de mai sus, Soc. de Salvare din Timișoara face un călduros apel către inimile înțelegătoare ale d-lor susținători dela bănci, întreprinderi, societăți anonime, asemenea și ale d-lor comercianți și industriași ca să binevoiască a ne sprijini cu obolul lor, asigurînd astfel activitatea atât de salutară necesară societății noastre. Vă rugăm să vă gândiți-vă, că orice om poate suferi...

Aceia cari doresc a ne sprijini și nu ar fi vizitați cu listele noastre sunt rugați a ne remite obolul lor direct.

ANUNȚ

S. A. R. de Telefoane aduce la cunoștința Onor. public și abonații săi, că începînd de azi se pot efectua convorbiri telefonice interurbane cu orice localitate din cuprinsul țării.

Incidentul relativ la spionaj între Japonia și Anglia va fi aranjat pe cale amicală

Tokio, 8. (Rador) — Sir Robert Craigie, ambasadorul Marel Britanii speră că incidentul relativ la spionaj va fi aranjat pe cale amicală. Această știre este anunțată de „Tokio Asahi Shimbun”, care în general este bine informat, într'un articol relativ la întrevvedere de eri dintre ministrul de externe al Japoniei și ambasadorul Angliei. Sir Robert Craigie a rugat pe Matsuoaka, ca guvernul japonez să colaboreze la rezolvarea pe cale amicală a incidentului, declarînd că arestările făcute de autoritățile britanice printre cetățenii japonezi se bazează pe legile relative la apărarea țării. Ambasadorul Angliei a susținut tot-

odată că nu poate fi vorba de represalii din partea Angliei. Ministrul de externe al Japoniei a declarat că guvernul japonez cere imediată punere în libertate a cetățenilor japonezi arestați, urmînd ca guvernul britanic să dea garanții în ceea ce privește atitudinea sa viitoare în această chestiune. D. Matsuoaka a mai declarat că guvernul japonez a și luat hotărâri decisive cu privire la atitudinea ulterioară a guvernului britanic, Japonia avînd intenția să privească cu calm situația încă cîtva timp. Presa japoneză se arată din nou ostilă, antibritanică și pretinde imediată eliberare a japonezilor arestați de autoritățile britanice.

Acordul comercial între URSS și Statele Unite prelungit pe încă un an

Moscova, 8. (Rador) — Tass transmite: În ziua de 6 August a avut loc un schimb de scrisori între dd. Mikoyan, comisar al poporului pentru comerțul exterior URSS și Walter Thorston, in-

sarcinatul cu afaceri a Statelor Unite la Moscova, privitor la prelungirea pe termen de un an, adică până la 6 August 1941 a acordului comercial, actualmente în vigoare între URSS și Statele Unite.

Tendințe de autonomie în Indochina franceză

Shanghai, 8. (Rador) — Stefani: În cercurile politice din Shanghai se comentează cu un interes foarte viu, declarațiile făcute presei chineze de un ofițer din statul major al corpului expediționar japonez din China de Sud, care a făcut o lungă călătorie în Indochina franceză. El declară că situația Indochinei franceze a devenit foarte delicată. Infrîngerea Franței pe câmpu-

rile de bătălie din Europa a sdruncinat profund prestigiul ei printre locuitorii Indochinei. Autoritatea funcționarilor francezi a scăzut simțitor, așa încât este de prevăzut că s'ar putea produce incidente regretabile, dacă reprezentanții metropolei ar căuta să-și impună prea puternic autoritatea pentru a înăbuși tendințele autonomiste.

UN SOT OTRĂVIT CU ARSENIC. E ÎNCULPĂTĂ SOTIA. UN PROCES CELEBRU, O CONDAMNARE ȘI... DUPĂ 100 DE ANI, REÎNVIEREA ACESTEI CRIME PASIONALE CE PARĂ SĂ FI UCIS ÎN MUZEZEALA ÎNCHISORII, O FEMEIE FRUMOASĂ ȘI NEVINOVATĂ... MARCELLE CHANTAL STROHEIM Mariei Lafarge CAPITOL

Statistica din anul 1890 asupra populației din Transilvania Banat, Crișana și Maramureș

| JUDEȚUL | Numărul total al populației 1890 | Maghari | Germani | Slovaci | Români | Ruteni | Croați | Sârbi | Venzi | Alții | Confesiunea izraelită |
|-------------------------|----------------------------------|----------------|---------------|--------------|----------------|---------------|--------------|---------------|------------|---------------|-----------------------|
| Jud. Hunedoara | 267895 | 17167 | 8047 | 347 | 238486 | 47 | 15 | 30 | 9 | 3747 | 2470 |
| " Sibiu | 148738 | 4342 | 42497 | 108 | 98719 | 10 | 22 | 14 | 18 | 3008 | 639 |
| " Turda | 150564 | 37590 | 841 | 73 | 107491 | 61 | | 1 | 1 | 4506 | 1931 |
| " Brașov | 86777 | 26116 | 27802 | 225 | 31106 | 5 | 15 | 15 | 1 | 1492 | 868 |
| " Târnava Mare | 185312 | 14148 | 59575 | 12 | 53644 | 2 | 13 | 5 | 3 | 7910 | 803 |
| " Târnava Mică | 101045 | 27652 | 18273 | 2 | 49573 | | 56 | | | 5489 | 1418 |
| " Alba | 193072 | 30181 | 7539 | 60 | 151397 | 3 | 58 | 22 | 6 | 3806 | 3280 |
| Orașul Cluj | 32756 | | | | | | 24 | 21 | | 6335 | 6727 |
| " Cluj | 192443 | 77271 | 8081 | 176 | 133277 | 14 | | | | | |
| " Făgăraș | 88217 | 4082 | 4009 | 26 | 78725 | 2 | | 3 | 6 | 1364 | 866 |
| " Someș | 217550 | 38961 | 6234 | 255 | 166806 | 83 | 67 | 53 | 101 | 4990 | 9890 |
| " Năsăud | 104737 | 4994 | 25268 | 179 | 70466 | 59 | 6 | 3 | | 3762 | 4349 |
| Oraș Tg.-Mureș | 14212 | | | | | | | | | | |
| " Mureș | 163648 | 102572 | 6438 | 140 | 62179 | 4 | 13 | 6 | | 6508 | 3735 |
| TOTAL | 1896966 | 385076 | 214604 | 1603 | 1241869 | 290 | 289 | 173 | 145 | 52917 | 36976 |
| Jud. Maramureș | 268281 | 33610 | 45679 | 492 | 64957 | 122528 | 9 | 4 | 1 | 1001 | 45073 |
| " Ciuc | 114110 | 98861 | 384 | 6 | 14470 | 2 | | 1 | | 386 | 706 |
| " Odorheiu | 110132 | 103209 | 2131 | 20 | 3191 | | 1 | 3 | | 1577 | 768 |
| " Trei-Scaune | 130008 | 110799 | 551 | 231 | 17360 | 69 | 141 | | | 847 | 698 |
| TOTAL | 622531 | 346479 | 48745 | 769 | 99978 | 122589 | 151 | 8 | 1 | 3811 | 2172 |
| Orașul Arad | 42052 | | | | | | | | | | |
| Jud. Arad | 301545 | 86780 | 37303 | 4157 | 208957 | 199 | 77 | 2200 | 2 | 3922 | 8924 |
| Orașul Oradea | 38557 | | | | | | | | | | |
| " Bihor | 478 47 | 283806 | 3374 | 5957 | 219940 | 213 | 160 | 25 | 1 | 3228 | 25968 |
| " Sălaj | 191167 | 67275 | 1593 | 2330 | 117711 | 63 | 165 | | 1 | 2029 | 8435 |
| Orașul Satu Mare | 20736 | 19587 | 267 | 44 | 717 | 44 | 1 | 1 | | 75 | |
| " Satu Mare | 303032 | 178842 | 13616 | 361 | 107230 | 1300 | 60 | 1 | 53 | 1569 | 22849 |
| TOTAL | 1375236 | 636290 | 56153 | 12849 | 654555 | 1819 | 463 | 2227 | 57 | 10823 | 66176 |
| Orașul Timișoara | 39884 | 10657 | 22301 | 315 | 3613 | 27 | 49 | 1545 | 2 | 1375 | |
| " Vârșeț | 21859 | 1254 | 12154 | 62 | 469 | 22 | 7 | 7712 | 2 | 177 | |
| Jud. Timiș | 375296 | 26065 | 126001 | 2221 | 157467 | 22 | 149 | 53556 | 7 | 9908 | 8649 |
| " Torontal | 586750 | 98129 | 18827 | 14031 | 87445 | 32 | 4690 | 186231 | 23 | 13342 | 17139 |
| " Caraș Severin | 407635 | 10879 | 48058 | 5723 | 311335 | 161 | 508 | 11862 | 62 | 14537 | 3713 |
| TOTAL | 1433424 | 146984 | 393341 | 22352 | 560229 | 264 | 9913 | 260906 | 96 | 39339 | 19501 |
| Total general | 5328157 | 1514829 | 712843 | 37573 | 2556631 | 124962 | 10816 | 263314 | 299 | 106890 | 163898 |

Revista Presei

Neamul Românesc

SPRE PACEA COMUNĂ

Ce carbe, Doamnel, sint popoarele în această clipă!

Un singur gând ar trebui să-l aibă: să se păstreze viața, cât se mai poate, neamurile. Iar, pentru aceasta, să caute cele mai bune legături cu vecinii asupra cărora apasă aceiași primejdii.

Dar nu! Ele fac tot ceea ce pot pentru ca un sprijin reciproc să nu fie cu putință când, pentru fiecare, va bate ceasul, pe care, cu toții împreună, încă-l ar putea opri.

Unii se îmbată cu teorii care n-au nimic a face cu numai cu trecutul, dar nici măcar cu ființa lor intimă, așa cum s'a păstrat de-a lungul veacurilor. Ei visează fericirea supt străinul care prezintă formula ispititoare a revoluției.

Alții nu se pot desface din amintirile unui trecut cu totul mort. Umbliă după anexări de suflete libere atunci când în să-i ființa lor poate fi pusă în discuție la fiecare moment.

Quos Jupiter perdere vult prius dementat, zicea vechiul Roman: „Jupiter nebunește întâiu pe aceia pe cari vrea să-i piardă”.

Ce vii sint încă acești necruțători zei ai vremilor păgine!

N. IORGA

Curentul

LOZINCA REGĂSIRII: MĂRĂȘEȘTI

Nația fără emfază retorică fără iscusinți diplomatice, cu o masivă simplitate, a creiat o poziție politică invincibilă: fiecare pluton, fiecare companie, fiecare batalion se întrecă să dea un contingent cât mai mare de jefite, spre a înmulți argumentele, spre a da forța evidenței drepturilor noastre. Nu era nevoie să ne spună cineva, cuvântul propagandă nu-și făcuse încă apariția; fiecare știa instinctiv ce are de făcut: să se bată, să se bată cu desperare, fără să se cutremure de prezența rece a morții, fără să se gândească ce va urma după moartea lui, să se bată până la ultima suflare. Curajul este credința ostașului, bravura — rugăciunea lui!

... Și peste trupurile reci ale celor morți, peste trupurile scuturate de febră ale celor răniți, peste rândurile rărite ale celor rămași, victoria s'a lăsat ca o pasăre obosită. Pentru tresăririle de mândrie ale Nației, pentru regăsirile eroice ale poporului român, soldați, caporali, sergenți și ofițeri au scandat o lozincă: Mărășești.

Câmpia, apa Șiretului, viroagele, luncle,

paisajul locului unde a fost bătălia, nu au mai rămas decât șterse cu totul în memoria noastră, dar lozincă stăruie în noi, s'a încrustat în sensibilitatea noastră ca un strigăt de voioaică regăsire românească. Drepturile la existență ale popoarelor nu le asigură nici o iscusință diplomatică, nici o genială îndemănare politică, ci numai capacitatea lor de sacrificiu pe câmpul de luptă.

Ne simțim clătinați în credințele noastre? Privim cu sumbre presimțiri viitorul? Să scandăm lozincă regăsirii românești: Mărășești. Ne doare ziua de ieri și ne îngrijorează ziua de mâine? Răspundem: Mărășești.

Este în firea acestui neam potolit, împăciuitor, să tot rabde, să tot cedeze, dar când îl răzbește neocotinta adversarilor, când simte că rămâne zadarnică strădania lui împăciuitoare, — care este socotită ca un semn al netrebniciei, — atunci ca sub lovitură de harapnic, Nația întreagă se ridică spre a regăsi lozincă: Mărășești.

Azi suntem aceiași. Camarazi de dincolo de hotarele vieții! Nu suntem netrebnici, ne regăsim așa cum am fost la 1917: deserați ai brazdel.

Camarazi de dincolo de hotarele vieții! Nu suntem netrebnici și Mărășești scandează fanfarele amintirilor în noi...

PAMFIL ȘEICARU

Timbul

ARDEALUL

Când drepturile națiunilor ... iar în judecată și când se arată iar un ceas de în-

ceroare a vredniciei neamurilor, după doi ani și doi de ani de viață românească în Ardeal, fără nici o tânguială, Ardeleții vestesc Târă că „reculeși, măsurăți în vorbă și faptă, însă tari pe dreptatea noastră, în țării și dărji întru apărarea cauzei noastre drepte” așteaptă judecata celor astăzi pe ternici.

Când necesitățile politice ale zilei hotărăsc tăcere și când la atâtea atacuri și de scursuri potrivnice noi nu răspundem nimic, „Ardealul se gândește cu strângere inimă că tăcerea sa involuntară ar putea socotită drept nepăsare sau chiar abdicare” și anunță limpede și fără a lăsa loc măcar măcirii sau neînțelegerii căt „Ardealul trebuie să-și poată arăta în timp util hotărârile sa sobre, și neclintită” deoarece „România din Ardeal știu să moară pentru dreptatea unitatei și libertatea lor națională”.

Iată, împlinită icovana atitudinii Ardealului în aceste vremuri de cumpănă și primordii. Presa și opinia publică, țărănimia și cărtăririmea, bătrânii și tinerii, școlile și școlarii, mulțimile și conducătorii, sunt un singur cuget, o singură simțire, o singură speranță și neînduplecată voință și rostesc un singur gând, o singură credință, o unică aspirație: dreptate — unitate — libertate.

Rostit cu demnitate, cu încredere în noi, cari conduc destinele Nației și cu credința că va fi auzit, cuvântul Ardealului trebuie ascultat, ca o vibrație a glasului unice care se rostoste Națiunea.

CAPITOL

MARCELLE CHANTAL — ERICH v. STROHEIM

în cel mai răsunător succes al Cinematografiei franceze

Procesul Mariei Lafarge

Azi

APOLLO

Călătorie de nuntă în trei

Exelență comedie germană cu THEO LINGEN — MARIA ANDER-GAST, PAUL HÖRBIGER, Grethe Weiser și Johannes Riemann

Detragerile din numărul populației, fiind teritoriile de mai jos în Ungaria (teritorii însă cuprinse în statistica din 1890)

| JUDEȚUL | Numărul populației | Maghiari | Germani | Slovaci | Români | Ruteni | Croați | Sârbi | Venzi | Alții |
|---|--------------------|---------------|--------------|-------------|-------------|--------------|----------|----------|----------|------------|
| Jud. Satu Mare | | | | | | | | | | |
| Plasa Csenger | 23825 | 21682 | 182 | 22 | 1905 | 14 | | | | 20 |
| " Fehér Gyarmat | 28501 | 28255 | 97 | 17 | 5 | 32 | | | | 95 |
| " Máté-Szaika | 35840 | 35541 | 120 | 67 | 5 | 31 | | | | 76 |
| TOTAL | 88166 | 85478 | 399 | 106 | 1915 | 77 | | | | 191 |
| Jud. Maramureș | | | | | | | | | | |
| Plasa Husz | 41147 | 5094 | 5284 | 323 | 32 | 30354 | 1 | | 1 | 58 |
| " Ökörmező | 23995 | 302 | 3625 | 4 | 5 | 20018 | | | | 41 |
| " Taracsvázi | 25149 | 717 | 5356 | 5 | 64 | 18990 | | | | 17 |
| " Técső | 27605 | 5196 | 3922 | 12 | 119 | 18134 | 5 | | | 217 |
| TOTAL | 117896 | 11309 | 18187 | 344 | 220 | 87496 | 6 | | 1 | 333 |
| Jud. Arad Plasa Elek, comunele | | | | | | | | | | |
| Almas-Kamaras | 1794 | 171 | 1582 | 1 | 38 | | | 2 | | |
| Elek | 6629 | 1174 | 3883 | 99 | 1427 | | | 2 | | 44 |
| Megyes Bodzás | 3718 | 2575 | 35 | 1063 | 42 | | 1 | | | 2 |
| Nagy Kamaras | 2025 | 2000 | 17 | 6 | 2 | | | | | |
| TOTAL | 14166 | 5920 | 5517 | 1169 | 1509 | | 1 | 4 | | 46 |
| Jud. Bihor | | | | | | | | | | |
| Berettyó-Ujfalu | 30056 | 27360 | 47 | 15 | 2628 | | | | | 6 |
| Derecske | 22620 | 22419 | 49 | 14 | 120 | 2 | | | | 16 |
| Mező-Keresztes | 27739 | 24202 | 89 | 24 | 3264 | | | | | 160 |
| Din plasa Salonta, cele 2 comune ungurești | | | | | | | | | | |
| Kötegyán | 2728 | 2482 | 4 | 102 | 140 | | | | | |
| Sarkad | 8244 | 7944 | 13 | 226 | 57 | | | 1 | | |
| Plasa Sárret (Bihar-Torda) | 21116 | 21000 | 34 | 9 | 53 | 2 | | | | 18 |
| ½ din plasa Cefa, o parte din Salard, o parte din pl. Săcueni din pl. Salonta, cca | | | | | | | | | | |
| | 29268 | 26154 | 165 | 150 | 2686 | 56 | | | | 57 |
| TOTAL | 141771 | 131561 | 401 | 540 | 8948 | 60 | | 1 | | 260 |

Detrageri din numărul populației fiind teritoriile de mai jos în Jugoslavia

| | | | | | | | | | | |
|----------------------------|---------------|--------------|--------------|-------------|--------------|-----------|------------|---------------|--|-------------|
| Jud. Timiș*) | | | | | | | | | | |
| Plasa Biserica Albă | 31805 | 222 | 3981 | 26 | 7776 | 1 | 6 | 18295 | | 149 |
| " Cubin | 27663 | 2107 | 5571 | 28 | 4815 | 3 | 19 | 14518 | | 602 |
| Jud. Torontal*) | | | | | | | | | | |
| Plasa Antalfalva | 45787 | 5263 | 2121 | 8104 | 5755 | 2 | 472 | 23899 | | 171 |
| " Chichinda Mare | 28623 | 6495 | 6940 | 16 | 229 | 1 | 1 | 14842 | | 99 |
| " Törökbecse | 43960 | 12652 | 1619 | 31 | 195 | 2 | 14 | 29223 | | 224 |
| " Töökkanizsa**) | 4300 | 20881 | 3130 | 191 | 2125 | 1 | 1 | 1588 | | 153 |
| TOTAL | 240138 | 47620 | 23362 | 8396 | 20895 | 10 | 513 | 116595 | | 2747 |

*) Nu s'au făcut operațiuni de detrageră din plasele Vârșet, Alibuna, Madoș, Beclherecul Mare, Panciova, Jimbolia, cari operații ar scădea cu cca 2.000 loc maghiari.
**) Din această plasă la noi e Beba Veche.

Totalul detragerilor

| Din părți de județe rămase în Ungaria | Numărul populației | Maghiari | Germani | Slovaci | Români | Ruteni | Croați | Sârbi | Venzi | Alții |
|--|--------------------|----------------|---------------|--------------|----------------|---------------|--------------|---------------|------------|---------------|
| Satu Mare | 88166 | 85478 | 399 | 106 | 1915 | 77 | | | | 191 |
| Maramureș | 117896 | 11309 | 18187 | 344 | 220 | 87496 | 6 | | 1 | 333 |
| Arad | 14166 | 5920 | 5517 | 1169 | 1509 | | 1 | 4 | | 46 |
| Bihor | 141771 | 131561 | 401 | 540 | 8948 | 60 | | 1 | | 260 |
| Din părți de jud. rămase în Jugosl. | | | | | | | | | | |
| Eveii fiind luați drept Unguri, se scade numărul lor | 361999 | 234268 | 24504 | 2159 | 12592 | 87633 | 7 | 5 | 1 | 830 |
| | 220138 | 47620 | 23362 | 8396 | 20895 | 10 | 513 | 116595 | | 2747 |
| RETRAGERI TOTALE | 752035 | 451786 | 47866 | 10555 | 33487 | 87643 | 520 | 116600 | 1 | 3577 |
| RECAPITOLARE | | | | | | | | | | |
| Totalul general din Transilvania, Banat, Crișana, Maramureș | 5328157 | 1514829 | 712843 | 37573 | 2556631 | 124962 | 10816 | 263314 | 299 | 106890 |
| Detrageri totale | 752035 | 451786 | 47866 | 10555 | 33487 | 87643 | 520 | 116600 | 1 | 3577 |
| Rămâne o populație de | 4576122 | 1063043 | 664977 | 27018 | 2523144 | 37319 | 10296 | 146714 | 298 | 103313 |

Singură poziția dela județul Bihor (o parte din plasa Cefa, o parte din Salard, o parte din pl. Săcueni și o parte din plasa Salonta), nu e luată cu precizie. Această aproximație nu schimbă însă rezultatul final, și e de așa natură încât favorizează elementul maghiar. Când voiu avea o situație precisă a hotarului de separare, neputând identifica la repezeală, diferitele schimbări de numiri ale comunei, voiu da precis și această parte a statisticii.

MICA PUBLICITATE

Un leu cuvântul. Cel mai mic anunț 20 lei.
Cu litere groase dublu. Adresa la ziar: sup-
pliment 5 lei.

1. CERERI DE SERVICIU

PENTRU 80 LEI merg în casă pentru spă-
lat, călcat sau curățene. II., Str. O. Iosif 58,
ușa 6. 1000

FUNCȚIONARA DE BIROU, română, 12
ani practică, contabilitate, telefon, dactilo-
grafă perfectă, stenografie română, posedă
perfect germana, maghiara, de prezent mare
întreprindere textile, caută post bine plătit
la Timișoara. Liberă într-o lună. Inf.: d. Ni-
colae Ivan, la Dacia. 1000

INTELECTUAL ROMÂN ETNIC, 29 ani,
studii secundare, 10 ani practică administra-
ție, contabilitate, dactilografie, conștiincios,
caută post la Timișoara. Inf.: la d. Nic.
Ivan, ziarul Dacia. 1000

2. OFERTE DE SERVICIU

PERSONAL ETNIC ROMÂN găsiți imediat
prin mica publicitate a ziarului Dacia. 2000

UCENIC DIN FAMILIE BUNĂ caută Müll-
er, Optică, foto, sport. I., Str. Solderer 11.
2000

BUCĂTĂREASĂ LA TOATE, care gătește
bine, se angajează imediat la două persoane
cu plată bună. Baruch II., Str. Prota
Draghici 2. 2000

3. LECȚII ȘI MEDITAȚII

Profesoară diplomată de **CANTO ȘI PIAN**,
refugiată din Basarabia, caută lecții particu-
larele, chiar la domiciliul amatorilor. Inf.:
la Direcțiunea Conservatorului. 3000

4. INCHIRIERI

DE INCHIRIAT pentru imediat o locuință
cu 3 camere și dependințe. IV., Str. Ion
Ghica 1. 4012

CASĂ FAMILIARĂ cu 3 camere, cameră de
baie, verandă, grădină mare, de închiriat.
IV., Str. Popovici Birceau No. 91, Ioan Ve-
sei. 4019

LOCUINȚA MODERNĂ, cu 3 camere și to-
ate dependințele, de închiriat pentru 10 Oc-
tombrie. Str. Moise Nicoară 4, et. I. 4020

De închiriat pentru imediat o **GARSONIE-
RĂ ULTRAMODERNĂ**, cu încălzit central,
apă caldă etc. într-o vilă nouă în centrul
orașului. I., Bulev. Diaconovici Loga 8/a.
Telefon 17-72. 4018

DE INCHIRIAT două camere cu bucatărie,
complet renovate, în Fabric, Str. Ion
Creangă No. 30. Informațiuni telefon 29-03.
4000

5. VANZĂRI ȘI CUMPARĂRI

DE VANZARE 7 jug. parcelate, edificii pen-
tru gospodărie model. Elisabetin, Str. Lidia,
lângă Calea Girocului. Informațiuni telefon
29-84 și la ziar. 5000

6. DIVERSE

ATENȚIUNE! Din câteva rânduri scrise de
Dy. vă prezic perspectivele de căsătorie și
afaceri comerciale, sau numărul Dv. norocos
la loterie. Vizitați-mă sau trimiteți-mi câte-
va rânduri scrise de mână, împreună cu 40
lei în timbre postale. **GRAFOLOG**, Circ. IV.,
Bulev. Berthelot 2, în casa fotografului Fa-
bian — peste drum de cafenea „Elite”;
intrarea sub poartă, ușa 1. 6021

MALVINA GAZDAG, Timișoara IV., Str.
Mocioni 36, și-a pierdut carnetul de identi-
tate dela Biroul Populației. Se declară nul.
6017

MOBILE, mașini de cusut, piano se vând cel
mai bine prin mica publicitate a ziarului
Dacia. 6000

PIAN DE INCHIRIAT, dela 15 August.
Adresa la ziar. 6000

Pentru scurt timp astrografa
FLORENCE, vă spune numele, tre-
cutul, prezentul și viitorul. Pent.
convingere lei 7. IV., Str. Brătianu
Nr. 37.

Probleme cărășene

Elementul românesc la U.D.R.

Starea dela Direcția Silvică U. D. R. Oravița

Reportajul trecut referitor la situația
elementului etnic angajat la soc. U. D. R.
cum era și firesc, a dinamizat mândria
și conștiința națională. până chiar la cei
ce erau considerați pur și simplu „sluj-
bași pentru o bucată de pâine”,
dar în același timp, elementul minoritar
s'a simțit oarecum jignit de „șoviniz-
mul” și „excludisimul” nostru.

Aceasta ne-o dovedește mulțimea scri-
sorilor primite până acum dela diferite
categorii de angajați. Lucru curios de
altcund, cele scrise de personalul inferior
— simpli pădurari — în propor-
ție de 90% sunt semnate cuțet, aproape
caligrafic, iar cele ce se cunosc a fi dela
angajații birourilor centrale, mai toate
se ascund sub anonim.

PĂREREA PĂDURARILOR

Pădurari se plâng în general de soarta
vitregă și marea răspundere ce o au față
de salarul de mizerie — 1700—2000 lei
lunar — pe dealtă parte despre feiul
cum se recrutează și încadrează perso-
nalul exterior. Nu insistăm deocamdată
asupra salariilor ce se dau pădurarilor;
dar vom stărui asupra punctului nevral-
gic, a numărilor, încadrărilor
și avansărilor, deoarece asupra
acestui fapt se insistă mult și se pare că
aci joacă cinea, din serviciul central,
rolul „cozii de topor”.

CE CRED FUNCIONARI

Funcționarii superiori — vorbim de
cei șase corespondenți anonimi — toți
apără instituția, subliniind unanim pă-
rerea noastră, că soc. U. D. R. este un
important factor în România, și ca atare
trebuie necondiționat sprijinită, deoarece
în cele mai multe din cei șase informa-
tori ocazionali, pe lângă indicațiuni și
date precise, care — spun ei — pot să
fie controlate în registrele, dosarele și
împrejurările cutare, indicate cu număr
și dată pe câțiva ani în urmă, se ocupă
de problema naționalizării U. D. R.-ului,
de sus în jos, eliminându-se „nepotiz-
mul” din nefericire cultivat în Bucu-
rești la Direcțiunea generală, de unde d.
Fleischhaker adm. delegat, își plasează
discreționar, rudele, conșanșe
ii, apoi dintre români numai elemen-
tele care știu să fie slugarnici și
buni sclavi.

CONCEPȚIA

UNOR FUNCȚIONARI ROMANI

Unul din cei doi corespondenți româ-
ni, — cari se pare că sunt cei mai buni
apărători ai stărilor actuale dela U. D.
R. și după cât vedem sunt factori im-
portanți — în concluzia scrisorii sale,
pune problema astfel: „U. D. R. este o
societate particulară și deci este liberă
a-și retribui și încadra slujbașii cum
crede de cuviință, fără a tolera vreo in-
fluință din afară; pentru că aici acțio-
narii, singurii suverani în controlul și
chivernisirea bunurilor, au aprobat an-
de an în adunările generale „problema”
ce o puneți. Din punct de vedere comer-
cial — și așa trebuie să priviți soc. no-
astră — pentru capitalul investit, nu pre-
zintă nici un fel de interes originea etni-
că ori alte considerațiuni, angajatul: el
este instrumentul prin care patronul, în
speșă acționarilor, ajung la scopul urmă-
rit, restul nu contează. Prin urmare, an-
gajații noștri unguri, nemți, etc. dacă
sunt mai bine încadrați și deci retribuți,
sunt expresia acelui principiu economic,
care nu se va putea neglija, deoarece la
angajarea, încadrarea și retribuirea lor,
guvernează ideea fundamentală: „do-
ut des” cu alte cuvinte, acționarul să
fie satisfăcut, să-și primească interesele
după capitalul investit, puțin importă
prin cine și cum s'a realizat bene-
ficiul. Dealtcund — continuă cores-
pondentul nostru anonim — în ceea ce
privește condițiunile slujbașilor în socie-
tatea noastră, trebuie să ne punem pe
punctul de vedere al justiției sociale și
anume pe un principiu de con-
servare. Să nu uitați, că orice grup
de oameni, de familie, triburi, patrie,
mai târziu umanitate, cu voie sau fără

voie este un ansamblu solidar, al cărui
echilibru, conservare, progres, ascultă
de legea evoluției vii, interdependența
este pretutindeni și condițiunile existen-
ței ființei morale, care leagă între dânșii
pe membrii societății, sunt cele care căr-
muesc viața agregatului biologic. Feri-
cirea nu-i materială, nu se poate împărți,
nu-i realizabilă prin exteriorizare. Ide-
lul societății nu-i fericirea, este justiția
pentru toți. „Agad erat demonstran-
dum”

Mărturisim că părerea corespon-
dentului nostru, despre drepturile biolo-
gice ale individului în viața so-
cială, este impresionantă, dar să nu
uităm un lucru principal, că la douăzeci
de ani dela punerea în practică a statu-
lui totalitar, însăși Franța de ieri, Fran-
ța celui de mas al egalității, libertă-
ții și fraternității, „indiferent de rasă
ori religie”, astăzi se trudește a cori-
ga acele erori, care nu mai corespund sec.
al XX, și introduce totalitarismul, prin
ceace deci, Franța, osotura celui de
mas, ne arată că ivindu-se doctrina stu-
tului metafizic superior biologicului, ca
forma nouă de guvernământ, — nu po-
ate admite, ca în sânul unei societăți, ori
cât ar avea caracter particular, să dom-
nească o stare de cosmopolitism, care
va duce lent și sigur, la o desagregare a
funcțiunii ei în cadrul colectivității na-
ționale.

Să nu uităm iarăși că în ultimul mi-
leniu, faimoasa Magna Charta a-
părută în veac. XIII-lea, în Anglia a le-
giferat demosul, prin ceace, într'edevăr
nu s'au creat drepturi noi pentru dife-
ritele clase sociale, ci a fost consacra-
rea unor drepturi vechi intrate de mult
în uz și adânc întipărite în conștiința
publică, întrucât păreau nu numai fi-
rești, ci și dela sine înțelese. Dar isto-
ricii constituționalis mului englez, sunt
unanim de părere, că prin aceasta, nu
s'au acordat individului libertăți exclu-
siviste, ci mai degradă erau de ordin
practic, inume îngrădirea unor drepturi
a Coroanei și implicit, ferirea individui-
lui de abuzurile vremii. Asadar, era vor-
ba de unele măsuri menite să înlăture
neajunsurile, de care sufereau popoare-
le, în acele vremuri. Revoluția franceză,
a creat oare, într'un mod perfect, prin-
cipiul demosului?

Răspunsul, l-a dat cu prisosință, isto-
ria.

Atunci, trebuie să admitem constata-
rile sociologiei recente, că regimul po-
litic ce poartă numele „democratic”, nu
funcționează mai nicăiri, dela războiul
mondial încoaci, în mod satisfăcător. În
democrația sec. XVII la englezi, sec.
XIX. la francezi și alte popoare europe-
ne și în afara continentului, individul cu
totalitatea drepturilor sale a fost pus
mai de grabă pe plan material, —
existența — decât pe plan spiritual.
Secolul nostru nu mai continuă această
atitudine. Și aceasta nu fiindcă spiri-
tualitatea este pomenită mai des astăzi,
decât înaintea marelui război, ci fiindcă
acum de abia argumentarea științifi-
că, începe să contribuie la definirea ei.
Până acum spiritualitatea era un po-
stulat al inimii. Rațiunea a combătea,
sau o justifica prin metode, altele de-
cât cele utilizate în știință. Spiritualita-
tea ajunsese pentru mulți a valoare
de aparență maiestoașă — cum a fost
în revoluția franceză —, dar în fond cu
totul, ceva convențional. Atitudinea
față de ea era, în cele mai multe cazuri,
ipocrită. Sec. al XIX-lea a ezitat să re-
cunoască o știință a spiritualității. Din
această cauză trebuie să se recunoască,
că s'au compromis multe științe care
erau în strictă corelațiune cu civiliza-
ția.

A venit războiul mondial, care a în-
cercat să reconstruiască, ceace vedem
astăzi că se prăbușește.

Secolul nostru s'a găsit astfel, la în-
ceputul vieții sale spirituale, cu o mos-
tenire dezastruoasă, ce rămâne de fă-

cut pentru el? Continuarea nihilismului
sau reacțiunea, ca astfel să se producă
în loc de relativități spirituale — ar-
mizarea egoismelor universale — spiri-
tualități omogene, națiuni capabile
cadru firesc al tradițiilor lor, a progre-
sa interesele colectivității?

Toate semnele, sunt în favoarea
stei eventualități.

Nationalismul integral, înainte de
fi o armă politică, este o atitudine
înțelegeri rațională a spiritualității,
vinge desigur în politică, fiindcă el
înainte doboară iraționalul vieții so-
ciale.

În istoria culturii europene — spun
Fr. Hackner — nu găsim, de altminte-
lea, un fapt care să fie adus atâtea
viorare științelor morale și istorice,
mişcarea naționalistă. Istoria
care se scria înainte de sec. al XX,
predomina interesul pentru războai,
rezultatul acestora pentru indivi-
istoria contemporană predomina intere-
sul pentru viața națiunilor. Nu ex-
istoric contemporan, care să mai
străin de realitățile etnice-naționale
concepția sec. nostru, națiunea desie
o ființă metafizică separată de
biologică a individului, ea este fruct
înțelegerii că individul are față de
țiunea sa, ca primă îndatorire
datorie să o înțeleagă. Odată ce
înțeles rolul metafizic al națiunii, el
înțelege pe sine și și-a găsit orientar
spirituală. Un naționalist
simte liniștit, fiindcă pe
rările viitorului, el nu
merge singur, ci alături
tot neamul său.

Genialul Eminescu a lămurit
naționalismului prin gura lui
cel Bătrân către Baiazid: „Tot ce
în țara aceasta, răul, ramul
prieteni numai mie, iară ție dusma-
ste; dușmanit vei fi de toate, fără
prinde chiar de veste” . . .

Creдем că am răspuns destul de
munit, corespondentului nostru român
internaționalist, în ceea ce privește
litatea imperativului zilei. Nu bu-
de pâine — sau cozonacul lor —
tează în fața realității implacabile,
drepturile ce le împune rostul și
națiunei.

Creдем, că suntem, înțeleși.

A fost necesară această paranteză
pentru a lămuri pe corespondenții
tri români, cei cu „cozonacul”
în campania noastră, nu suntem
duși de nici un fel de subiectivism
vrem să demonstrăm cu date și că
că în tendința noului stat național
subordonează individul colectivității
aici Soc. U. D. R. nu va putea face
aparte, căci fiind un bun internațio-
mental etnic va trebui să fe la locul
se cuvine.

Boxeurul Serbănesc
pleacă la Berlin

București, 8. (SIR). — Vasile Șer-
nescu părăsește azi țara, plecând
Berlin.

Campionul român va boxa cu Șer-
și probabil cu: Lazek, Vallner
Neusel.

CINEMA CORSO

prezintă azi un nou film din produc-
exceptională METRO-GOLDWYN

Femeia mascată

cu LUISE RAINER,
WILLIAM POWELL.

Premiera jurnalului săptămânal

Reprezentării la 3, 5, 7, 9.15.

INFORMAȚIUNI

Calendar

JOI, 8 AUGUST:

Procesul Cuviosul Părinte Emilian Episcopul Clăucului (845).
Sfântul Ciriac.
Serviciu de serviciu: Circ. I: Kun, Str. Iulia 4. — Circ. II: Maszalts, Piața Cârțan 8, și Zsiner, Str. Ștefan cel Mare 27. — Circ. III: Roxin, Piața Axente. — Circ. IV: Dian, Str. I. C. Brătianu.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Procesul Mariei Lafarge.
Cowboy și Fiul lui Tarzan.
Femeia marcată.
Călătoria de nuntă în trei.
„Umbră trecutului” și „Ne-am căsătorit”.

De la soc. P. P. A. Se aduce la cunoștința publicului timișorean că soc. P. P. A. din Pal. Camerei de comerț, a scăzut prețurile foarte reduse în zilele de azi de la ora 12 a. m. afară de Duminică și sărbători. Notăm că soc. are cele mai bune și moderne pen-

Valorificarea obiectelor nefolosite. În mai multe case se găsesc mobile, de cusut, cărți, haina, oovoare, instrumente muzicale și alte obiecte care pot fi folosite deși sunt în stare bună. Aceste obiecte reprezintă un capital care în ziua de azi nu mai poate fi immobilizat. Cel mai simplu și cel mai avantajos mijloc pentru a transforma în bani obiectele Dv. nefolosite este publicitatea a ziarului Dacia. Cu tirajul nostru întrec pe cei alți ziarelor de acest format din rețotus și un anunț obișnuit nu costă 20 lei.

Vizarea permiselor de port arme. Solicitorii din Timișoara, cari au primit permise de port și posedat sunt invitați să se prezinte imediat la Prefectura județului pentru a primi o decizie. Permisele acestora cari nu au fost prezentate până azi 8 August la 12 se vor anula din oficiu, iar armele vor fi confiscate de către poliție.

Reintegrarea unei învățătoare. Ministerul Educației Naționale a reintegrat în învățământul primar pe d-na Mălina Ionescu, fostă învățătoare la școala nr. 1 din Dezest, jud. Severin.

Școala primară „Virginia Hotărășcu”. Școala primară de fete Nr. 17 din Timișoara va numi în viitor „Virginia Hotărășcu”, așa a hotărât Ministerul Educației Naționale.

CINEMA SCALA

Compania de azi program dublu
MICKY ROONEY
Cowboy
JOHNNY WEISMÜLLEL
Fiul lui Tarzán

Mare ocazie în articole de tricotațe

(combinezoane și articole pentru dame) de mătase, cu prețuri foarte reduse, la fabrica de tricotațe „TRICOROM”
Timișoara I, Calea Dorobanților No. 47 Tel. 17-46
Deschis pentru onor. public zilnic de la orele 8—20, până la 10 August

— AUDIENȚELE LA D. COL. IOAN BRAIA. COMANDANTUL POLITIEI JUDEȚULUI TIMIȘ - TORONTAL. Pentru a putea sta de vorbă cu toți cetățenii orașului Timișoara și județului nostru, în chestiunile ce privesc organele polițienești, comandantul poliției județene, d. colonel Ioan Braia primește publicul zilnic, între orele 11—13.

— Înaintat comisariatului. Gardianul public Tălan Petre, a înaintat comisariatului de poliție pe Teodos Ioan Carol domiciliat în circ II, str. Epure Nr. 18, pentru că fiind beat, a provocat scandal în localul din str. Emanuil Cungureanu. Iar în timp ce se găsea în căruciumă, a lovit cu o cheie pe Silnic Dumitru, din str. Cameliei 32, provocându-i răni.

Judecătoria I. Urbană Timișoara, Secția c. f. Nrul 2608/1940, p. f.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Prima Casă de Păstrare din Freidorf, contra urmăriților Matei Haag și soția Ghizela Schawitz din Freidorf, la cererea urmăritoarei

Judecătoria ordonă
Licitațiunea execuțională în baza §§ 144, 146, 147 din legea LX, din 1881, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Freidorf din circumscripția Tribunalului Timiș-Torontal și Judecătoria I. Timișoara Nrul 1207 prot. c. f. A. 1—7 No. top. 897/a/3/2, 897/a/B/3/, 897/a/3/4 ou casa No. 8 în strada XVII. No. top. 892/14/b/4, 892/14/b/5, 892/14/b/6 și 892/14/b/7, toate cu prețul de strigare 9800 lei, pentru încasarea creanței de 4800 lei capital, interese de 15 la sută de la 17 Febr. 1930 și apoi conf. legii contra cametei spese de proces, și de executare de 8938,50 lei fixate până acum, 75.400 lei capital, 15 la sută dobânzi de la 17 Febr. 1930 după 27.000 lei și 15 la sută dobânzi după 48.400 lei și apoi conf. legii contra cametei, 4061,50 lei spese de proces, 11.500 lei capital, 15 la sută dobânzi de la 4 Iunie 1930 și apoi conform legii contra cametei, 7323,50 lei spese de proces și 1845 lei spese fixate acum pentru cererea de licitație, precum și pentru încasarea creanței de 96.236 lei cap. și acces. a firmei Reich & Fuhrman de sub C 3, de 4928 lei cap. și acces. a firmei Transilvania din Arad, de 940 lei cap. și acces. firmei Editura magyar Népnaptár din Timișoara de 8500 lei cap. și acces. a lui Alfred Aniga.

Fixarea termen pentru încheierea licitațiunii, în ziua de 14, luna August, anul 1940, ora 10 la casa comunală a comunei Freidorf, Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10 la sută din prețul de strigare drept garanție, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorească, prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație, (§ 147, 150, 170 legea LX, 1881, § 21 legea LX, 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobilul un preț mai uros decât cel de strigare este dator să întreprindă imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 XII 1908).

Timișoara, la 24 Aprilie 1940.
Judecătoreșef (ss) Trifan.
Aj.-Director de c. f. (ss) Scariat.
Pentru conformitate: Grefier, Pelea.

Reorganizarea sportului românesc

„Universul Sport” scrie: Noua orientare politică a țării a avut influențe puternice asupra tuturor ramurilor de activitate a ei. Sportul, care în concepția de stat adaptată acum de statul român, are un rol bine definit și foarte important, nu poate evita această influență. Mai de vreme sau mai târziu el va fi complet reorganizat, pentru a corespunde total noii forme de viață aleasă. Se pare că cel dintâi care va fi reorganizat va fi footballul. Forurile superioare vor avea un cuvânt hotărâtor în formula

noului campionat și au și fixat trei puncte conducătoare în rezolvarea diverselor probleme legate de această formulă. Ele sunt: 1. Românilizarea competițiilor naționale. 2. Eliminarea caracterului evreesc și 3. Dreptate pentru grupările românești aflate în litigiu. Evident că acest cadru determină o reformă vastă deaceia orice realizare actuală poate fi considerată provizorie. Reformele definitive vor avea proporții vaste și repercursiuni mai profunde.

Între prețul minimal al grâului și prețul maximal al pâinii se caută o soluție pentru problema pâinii

Timișoara, 8. — După cum am anunțat, ieri înainte de masă s'a ținut o consfătuire între capii autorităților locale și între reprezentanții morilor din regiune pentru a găsi soluția aprovizionării populației din Timișoara cu pâine. Sub președinția d-lui dr. Gh. Ciupe, secretar general al ținutului Timiș, s'a deschis ședința la Rezidenția Regală în prezența d-lui ajutor de primar dr. Petru Warth și a nouă reprezentanți ai morilor. Discuțiunile au fost îndelungate și rezultatul lor se poate rezuma astfel: Până la intrarea în noul regim, prin utilizarea masivă a recoltei, aprovizionarea orașului cu pâine se va face pe baza regimului vechi timp de o săptămână. În acest scop morarii prezenți s'au obligat să pună la dispoziție 7,5 vagoane făină în proporție de măcinare 60% făină de pâine și 20% făină albă. Morarii tind la o înțelegere între ei pentru a nu cumpăra grâul peste prețul

minimal fixat. Ei ar dori ca, pentru a ușura menținerea unui preț constant al pâinii, să se fixeze un preț maximal al grâului. Problema făinei tip popular este complicată prin excepția care s'a făcut în favorul morilor țărănești. Pe când morile cele mari sunt obligate să măcine făina în proporție de 80%, morile țărănești pot măcina făina mai bună, având dreptul la proporția de 70%. Morarii prezenți la conferința de ieri cer ca morile țărănești să fie și ele obligate la aceeași proporție de măcinare ca morile mari. Brutarii au fost convocați pentru azi înainte de masă pentru a lua poziție față de punctul de vedere al morarilor. În orice caz, d. dr. Gh. Ciupe este hotărât să găsească o soluție satisfăcătoare pentru problema aprovizionării cu pâine a populației orașului Timișoara.

CADOURI Firma creștină Articole de menaj și de gospodărie
Porțelanuri, Sticlărie și Mobile moderne la
L. SCHMIDT n. SCHUSTER
Timișoara I, Str. Lovinici No. 3. Telefon 22-48

Maximalizarea prețurilor muncii agricole în jud. Hunedoara

Deva, 8. — Având în vedere lipsa brațelor suficiente pentru munca câmpului și pentru a da puțința fiecărei familii de agricultor de a-și termina la timp munca de sezon, d. col. C. Bengliu, prefectul județului, în colaborare cu d. col. Oct. Popescu, comandantul garnizoanei Deva, a dat o ordonanță prin care a maximat prețul tuturor muncilor agricole, precum urmează: 1. Unui ziuaș săpător 70—80 lei și masă; 2. Unui ziuaș cu coasa 130—140 lei și masă; 3. Unui ziuaș cu secera 90—100 lei și masă; 4. Ziuaș la exploatare de păduri 150 lei fără masă, sau 75 lei de metru lemne la pădure; 5. Pentru un cal, orice muncă, pe zi 120 lei; 6. Transport cu 2 cai, pe zi 350 lei, sau, cu boi 300 lei; 7. Grapă 400 lei la jugăr. Pe lângă prețurile aci indicate, se înțelege și întreținerea animalelor întrebuințate la muncă. Agricultorii cari nu și-au putut termina munca câmpului din timp din cauza rechișițiilor vor plăti numai jumătate din prețurile indicate la punctele 5, 6, 7. În ce privește munca cu camion, se vor plăti prețurile stipulate de ambele părți. Dacă aceste prețuri ar fi prea exagerate, atunci va decide o comisie întocmită în acest scop la Prefectura județului. Cu executarea acestor ordonanțe sunt incredințați toți primarii, pretori, mem-

brii Ocoalelor silvice, a Camerelor și ocoalelor agricole, iar contravenienților li se vor adresa acte de dare în judecată.

Încucând la Capital

Campagna din Polonia
O contribuție la istoria contemporană. Secțiunea transversală prin războiul de 18 zile în Polonia.



ULTIMA ORA

Rolul armatei roșii Demobilizare în Suedia

Presa franceză și tendințele politicii externe sovietice

Clermont Ferrand, 8 (Rador). — Ziarul „Le Temps” examinând șansele politicii sovietice, acordă o deosebită atenție unui recent articol publicat în ziarul sovietic „Izvestia”. Intre altele „Le Temps” examinând șansele politicii sovietice, acordă a deosebită atenție unui recent articol publicat în ziarul sovietic „Izvestia”. Intre altele „Le Temps” scrie: In definitiv, poporul rus trebuie să fie ținut în stare demobilizare pentru a fi gata să facă față oricărei situații ce ar putea fi creată de război, care, după opinia ziarului „Izvestia”, nu se știe încă când și cum se va termina. Această vigilență este oare determinată numai de grija asigurării securității frontierelor Uniunii Sovietice? Este locul să ne întrebăm în ce măsură armata roșie aflată în permanentă stare de mobilizare, ar putea să aibă de jucat un rol decisiv din punct de vedere revoluțio-

nar, atunci când toate puterile zise capitaliste ar fi obosite și ruinate de război.

„Paris Soir”, sub semnătura d-lui Jules Sauerwein, examinează deosebit de ameni problema sovietică, scriind între altele: In general, se pune greșit chestiunile referitoare la politica externă a Rusiei Sovietice. In totdeauna se pune întrebarea dacă Moscova este în contra cutărei puteri sau pentru o anumită altă putere. Ar fi mai bine să se constate că e dornică să-și fortifice pozițiile sale și să extindă domeniul său ideologic în toate părțile omenirii, Uniunea Sovietică nu se desinteresează de vreun ceartă de oriunde nici de vreun singur acord.

Stockholm, 8. (Rador) — Guvernul suedez are intenția să demobilizeze pe oamenii chemați înainte de 9 Aprilie. pentru prima oară, ministrul de războiu a confirmat în parlament, că mo-

bilizarea în Suedia s'a făcut în August și numai când au fost chemate trupele de linie și aproape toată armata suedeză.

Anglia trebuie să se aștepte la lovituri grele și încercări aspre din partea inamicului

Londra, 8 (Rador). — Intr-o cuvântare ținută Miercuri, d. Alexander, primul lord al amiralității, a arătat între altele, că planurile de atac și de apărare britanice prevăd replici pentru orice formă posibilă de atac. In continuare, d. Alexander a spus: Nu trebuie să ne lăsăm orbiți de procesele pe care le-am

realizat în ultimele săptămâni. Trebuie să fim conștienți că inamicul care pregătit de mult planul de acțiune și aplica sprijinindu-l cu toate forțele. Trebuie să ne așteptăm la lovituri grele la încercări aspre și la turburări grele.

Telegrame externe

Lisabona, 8. (Rador) — Stefani: Ziarele portugheze de Miercuri comentând situația din Anglia, insistă asupra posibilităților unui iminent atac german contra insulei engleze.

Praga, 8. (Rador) — DNB: Se anunță oficial că șeful districtului Praga al Uniunii naționale cehe, dr. Nestaval a fost arestat, deoarece organizația sa era un centru de opoziție împotriva Reichului.

Londra, 8. (Rador) — Un comunicat al amiralității anunță că vasele „Drummer” și „Oswaldien” au fost scufundate de mine inamice.

Tokio, 8. (Rador) — Stefani: Purtătorul de cuvânt al ministerului de externe a declarat reprezentanților preselor, ca lipsite de temei știrile privitoare la pretențiile negocierei pe care Japonia le-ar duce cu Franța, pentru ca această țară să cedeze Japoniei baze navale și puncte strategice în Indochina franceză.

Lisabona, 8. (Rador) — Stefani: Ziarul „Voz” subliniază: Superioritatea aeriană în Mediterana aparține fără îndoielă Italiei. Numai prin această superioritate aeriană, Italia a putut să-și mențină toate căile de comunicații și asigure continuitatea comerțului său.

Moscova, 8. (Rador) — Sovietul suprem URSS a aprobat unanim încorporarea Estoniei în URSS.

Londra, 8. (Rador) — Ministerele Dominionurilor și coloniilor anunță că fr. Anglia a sosit un important număr de aviatori din Rodezia meridională.

Presburg, 8. (Rador) — DNB: In sudul Slovaciei au fost descoperite morminte datând de 3000 ani înainte de Christos Săpăturile continuă pentru a găsi alte comori arheologice.

Madrid, 8. (Rador) — DNB: Monitorul Oficial publică un decret care declară sărbători naționale spaniole zilele: 1 Aprilie, ziua victoriei în recentul război, 18 Iulie, ziua revoluției naționaliste și 1 August, ziua în care Franco a fost proclamat șef al statului spaniol.

Puterile axei vor continua războiul împotriva Angliei până la victoria finală

Roma, 8 (Rador). — DNB: Cercurile italiene bine informate desmint svornurile persistente despre o tentativă de meditațiune de pace din partea Vaticanului. Se desminte deasemenea afirmația ambasadorului Angliei, pe lângă Sf. Scaun, ca ar fi cerut un pașaport de-

la guvernul italian. Toate aceste svornuri nu sunt decât presupurări gazetărești lipsite de orice temei atitudinea puterilor axei fiind aceea de a continua războiul contra Angliei până la victoria finală.

Comunicat german

Avioanele germane au atacat industriile Vickers

Berlin, 8 (Rador). — Inaltul comandament al forțelor armate germane comunică: Un vas de război german a scufundat vapoare de comerț inamice cu o deplasare totală de 30.000 tone, în apele Oceanice. Avioanele noastre de luptă au atacat aerodromurile dela Tynemouthsist, Athan, cum și uzinele de avioane Vickers-Acmstrong, dela

Chester și instalațiile industriei de armament dela Swansea, unde au aruncat bombe. Avioanele britanice care au sburat in număr redus pe deasupra Olandei și Germaniei Occidentale, în noaptea de 6 August, au aruncat bombe în diferite locuri fără a produce pagube importante.

Comunicat italian

Haiffa bombardată în mai multe rânduri

Roma, 8. (Rador) — Agenția Stefani transmite, de undeva din Italia, următorul comunicat No. 59 al marelui carter general italian:

Formațiunile noastre aeriene au bombardat a treia oară centrul petrolifer Haiffa, incendiind alte rezervoare de carburanți și atingând instalațiile portului. Toate avioanele noastre s'au înnoptat la bazele lor. După informații noi, demne de crezare, incendiul provocat de primul bombardament la Haiffa a ținut mai multe zile. Rafineria distrusă de cel de al doilea bombardament este aceea aparținând soc. „Shell”. In Africa septentrională italiană, taberile inamice de la Sud de Sollum și calea ferată Alexandria—Marsa Matzun au fost bombardate. In apropiere de Tobruk au fost bombardate și taberile de

aviația noastră un avion englez cu patru motoare, echipagiul compus din opt oameni făcut prizonier. In Africa orientală au fost bombardate bazele aeronavale britanice de la Aden și Berbera. Un avion inamic a fost doborât. Frontiera Somaliei britanice a fost trecută de coloanele noastre în diferite puncte.

Botoșani, Dorohoi și Rădăuți legate cu Capitala prin trenuri directe

București, 8 (SIR). — Cu începere de Joi 8 August crt., orașele Botoșani, Dorohoi și Rădăuți vor fi legate cu Capitala prin trenuri directe și vagoane directe.

D. primministru Ion Gigurtu va vorbi la posturile de Radio România astăzi la orele 21

București, 8 (Prin telefon). — **ING. ION GIGURTU, PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE MINISTRI, VORBI LA POSTURILE DE RADIO ROMÂNIA DE RADIO-DIFUZIUNE, ASTĂZEA LA ORELE 21, DESPRE PROBLEMELE EXTERNE ALE ROMÂNIEI.**

D. Gr. Gafencu pleacă la Moscova

BUCUREȘTI, 8 (SIR). — D. GR. GAFENCU PĂRĂȘEȘTE ASTĂZI CAPITALA, PLECÂND LA MOSCOVA PENTRU A-ȘI LUA POSTUL ÎN CALITATEA DE MINISTRU AL ROMÂNIEI ÎN URSS.

Accidentul de autobuz al unor funcționari ai Societății Naționale

Geneva, 8. (Rador) — O telegramă din Grenoble anunță că în împrejurimile aceluia oraș, un autobuz care transporta vreo 40 funcționari ai Societății Naționale, o suferit un grav accident. Trei persoane au fost grav rănite, alte 25 au scăpat cu rani ușoare. Autobuzul era compus din funcționari din diferite ramuri economice și financiare dela Societatea Naționale, care se duceau în Lisabona să ia vaporul pentru Statele Unite.

Un preot refugiat pentru comuna Târgoviște

Credincioșii din comuna Târgoviște, plasa Bălănt, jud. Severin doresc să se măsoare să (aibă) primească un preot refugiat din Basarabia. Comuna Târgoviște este una dintre cele mai fruntașe comuni ce există pe valea gheului, are sesie foarte bună, parohială, precum și sf. biserică foarte credincioși foarte buni. Așa că preotul care va avea norocul să ajungă în comuna va fi foarte fericit.